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A debreceni szabadehüpárt összes tagjait 
tisztelettel felkérjük, hogy ma, junius 16-án
d. u. 3 órakor kezdődő városi közgyűlé­
sen, tekintettel a tárgyak nagy fontossá­
gára, pentosan, teljes számban megjelenni 
s mindvégig együtt maradni szíveskedjenek

A debreceni szabadelvüpárt

A színház újjáépítése.
A v ercsi közgyűlés napján

— jnnius 16.
A városi színház alapkövét ezelőtt 

43 évvel 1861 augusztus 20-án tet­
ték le. A színház akkori érték sze 
rint óriási pénzbe került és világra 
szóló bőkezűség volt az a cívis Deb 
recentől, hogy a nemzeti szinmüvé­
szeinek oly pazar oltárt emelt.

A színház méretei, beosztása, 
színpadának nagysága, még ma is, 
43 esztendő múlva oly arányúak, 
hogy a városi közönség akkori nagy 
lelkű áldozatkészsége még az emlé 
kezeiben is mindig ragyogó fényű 
dicsősége lesz a debreceni polgár 
erénynek.

Hálás tisztelet illeti meg mind­
azokat, akik abban az időben ily 
magasztos önzetlenséggel országos 
jelentőségű fényes hajlékot emeltek 
a színészetnek.

A debreceni színház azonban 
ma már nem felel meg az igények­
nek. Egyébb hiányairól nem szólok, 
a közönség jogos igényeit sem emle 
getem ezúttal. A színház végre is 
becsülettel kiszolgált. Teljes Hegy­
ien éven át adott kényelmes, meleg- 
otthont a magyar művészetnek.

De a mai viszonyok közt tovább 
nem állhat, fenn mostani rozoga, 
életveszélyes állapotában.

És itt hódolattal kell mindenek 
előtt az elismerés zászlaját meghaj­
tanom. Mert az ősi, világhíres deb­

receni polgárerény ma is a régi 
fényében tündököl. A város egyik 
tisztelt kereskedője, egy nagy pénz­
intézet igazgatója, tehát anyagi té 
ren működő, reális gondolkozása 
férfiú, Zádor Lajos, azt a kijelen­
tést tette, hogy ha csak egy ember 
éleiét is megmenthetjük, akkor a 
négyszázezer korona építési költ 
ség nem sok.

íme ez a valódi debreceni gon 
dolkozás ! Ez az a hires cívis erény 
mely példás munkássága, szorgalmas 
egyszerű, puritán életben és fenkölt 
szellemű nemes gondolkozásban feje 
ződik ki.

Senki hivebben, igazabban ki 
nem fejezhetné a debreceni polgár 
erényt, mint Zádor Lajos ama kije­
lentésével.

Éppen ezért nekem az a meg­
győződésem, hogy a mai napon a 
városi közgyűlés egyhangú hátú 
r ozat tál kimondja a városi szín 
háznak sürgős újjáépítését.

Ki fogja pedig ezt mondani 
azért, mert a debreceni színház ma 
a szó legridegebb értelmében élet- 
veszélyes.

Aki ma a debreceni színházba 
beteszi a lábát, az elébb okvetetle- 
nül írja meg a végrendeletét, hozza 
rendbe földi dolgait. Mert nem bizo 
nyos, hogy élve kikerül-e onnan.

Nem kell hozzá tüzveszedelem. 
Elég, ha egy éretlen suhanc tréfából 
elorditja magát, hogy jaj ! és a kö­
zönség megijed és kifelé tódul: 
már bizonyos, hogy százával tapossák 
egymást agyon az emberek.

Minden szakértő egyet ért abban 
hogy az emeleti lépcsőknek a föld­
szinti ruhatár odúkkal való össze 
torlódása a földszinti belső csarnok 
ból levezető meredek lépcső miatt 
életveszélyes.

Annyira szükség van tehát az 
újjáépítésre, hogy a tanácsot vád 
alá kellene helyezni, ha a sürgős

építést nem javasolná. A városi köz 
gyűlés pedig bűnös merénylete kö­
vetne el a közönség élete ellen, ha 
ezt az építést elhalasztaná vagy ha 
azonnal való elrendelését nem kö­
vetelné.

Szerencsére azonban a város 
minden hatósági tényezője feladata 
magaslatán áll.

A színházi bizottság, a főispán 
elnöklésével tartott értekezlet, a jog 
és pénzügyi bizottság és a városi 
tanács egyaránt kívánja, helyesli a 
400,000 korona költséggel való sür­
gős újjáépítést.

A mai közgyűlésnek tehát az a 
szép feladat jut, hogy egyhangúlag 
megszavazza a színház újjá építését 
és utasítsa a tanácsot, hogy haladék 
talanul tegye meg a sürgős intézke 
déseket.

Nem elég, hogy a közgyűlés 
elvi határozatot hozzon. Okvetetlenül 
szükséges annak kimondása, hogy 

, az újjáépítést rögtön valósitani kell, 
agy hogy az uj színházat az uj szín- 
igazgató 1905 október 1-én megnyit 
hassa.

Erre nézve a dolog igy áll : 
Bálint és Jámbor műépítészek kép 
viseletében Jámbor Lajos műépítész 
kijelentette, hogy a terv vázlatai 
alapján a részletes terv elkészítő 
sére legkésőbb 1904 augusztus 1-éig 
a megbízást meg kel adni, ez eset­
ben az előmunkálatok novemberben 
megkezdhetők és ha 1905 május 
2-án a nézőtér és színpad lebontása 
megkezdődik, akkor az uj szinház 
1905. október 1-én megnyitható.

A városi közgyűlés tehát ma 
délután mondja ki a döntő szót és 
határozza el egyhangúlag- a szinház 
azonnal való újjáépítését.

Szükséges ez azért, mert most 
a 400,000 korona építési költségből 
egy fillér se terheli a várost. Hat 
évi törlesztés már biztosítva van 
hat év múlva pedig akár tíz igazgató

Miljalovits J. gyógyszertárában a „^igyoljoz“ Debrecen, főtér, a városházzal szemben.
Ajánlja Harcsat arcpornt (ponder), mely készítmény üde szint kölcsönöz az arcnak s rém rontja az arcbőrt. Kitűnő illatú, 
teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága Által vetekedik bármilyen arc- vagy rizsporral. Jól tapad a igen jól fed. A 
Hamat-créme a Harmat szappannal együtt használva az arcbőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megráncosodástőt. (Kapható 
3 színben : fehér, íózsa, crém színben) mintadoboz Harmat ponder ára 50 filler. Nagy doboz ára 1 ko». és2 kor. Ajánlja to­
vábbá a következő aioperait: Béri,ni FetpudOf (3 félő színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy dobos árai kor. 1 kor. 60 fillér.

VeltipClider (3 féle színben) kis doboz 60 fill., nagy doboz 4 kor.
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is vállalkozni fog a további törlesz 
tésekre ; mert a szép, kényelmes, 
életbiztos uj színházban esténkint 
hat száz koronával lehet többet be 
venni.

Ha pedig ezt az okosan terve 
zett építési módozatot a város most 
el nem fogadja, akkor elesik a vá 
ros a pénzébe nem kerülő építéstől 
ellenben az adófizetők terhére kény 
télén lesz száz százötvenezer korona 
költséggel oly el nem odázható ja­
vításokat eszközölni, amiből senki­
nek sem lesz haszna.

Ez utóbbi esetben megmarad az 
életveszélyesség, megmarad a pátioly 
hiány, megmarad a karzat nyomom 
ságos állapota, megmarad minden 
jelentékeny hiány és a város oly 
könnyelműséget követ el, mintha 
százezer koronával rágyújtana egy 
portorikóra.

És senki se gondolja, hogy 
esetleg ez a kisebb javítási költség 
is kikerülhető talán. Szó sincs róla. 
Nem csak ki nem kerülhető, de el 
sem halasztható. Ez azt teszi, hogy 
ha most a közgyűlés meg nem sza­
vazza a négyszázezer koronás újjá 
építést, akkor a város nyakába sóz 
száz százötvenezer oly költséget, 
mely megtakarítható a teljes újjá 
építés oly alapon való elrendelésé 
vei, hogy a törlesztést a színigazgató 
fizesse.

De tovább megyek. Ha a köz 
gyűlés nem rendeli el ma az újjá 
építést, a színházat könnyen válságba 
sodorhatja. Csak egy rövid jelentés 
kell a belüg minisztériumhoz, bár 
kitől, a ki a színházba járók életét 
félti és merem állítani, hogy a mi 
niszteri biztos lejön és azonnal el 
rendeli az életbiztosság érdekében 
múlhatatlanul szükséges átalakitáso 
kát. Sőt az is megeshetik, hogy a 
földszinti csarnok meredek lépcsője 
miatt a színházat rögtön bezáratja 
és ott több előadást meg nem 
enged

Mindezeket figyelembe véve mi 
nyugodtan várjuk a mai közgyűlés 
határozatát. Hisszük, hogy a mai 
nap nevezetes lesz a színház törté 
netében : a közgyűlés megszavazza 
a négyszázezer koronás újjáépítést 
és a kényelmes, díszes, pazar ruha 
tárakkal uj páholyokkal és minden 
modern követelménynyel dúsan töl 
szerelt életbiztos uj színház 1905. 
október 1 én megnyílik.

Ez a gondolat lelkesítse a köz 
gyűlés minden tagját /

*

A színház újjáépítésének köz 
érdekű, a városra és szinmüvészetre 
egyaránt fontos kérdését a tárgy 
sorozatban egy magán ügy előzi 
meg.

Makó Lajos és még többen meg 
felebbezték a tanács döntését, mely
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lyel a színházat Siat évre Zilahy 
Gyulának adta.

Igazán nem tudom felfogni, ho 
gyan került ez a főlebbezés a köz 
gyűlés tárgysorozatába? Ezt mint 
tárgytalan beadványt egyszerűen 
mellőzni kellett volna.

A színigazgatót a színházi bi 
zottság javaslatára a tanács választja. 
Ez világos rendelkezés. Az is benne 
van, hogy a választás alapján a ta j 
nács megköti a szerződést az igaz- j 
gatóval. A színházi bizottság óriás j 
többséggel Zilahyt ajánlotta és a j 
tanács óriási többséggel zilahyt vá • 
lasztotta meg igazgatónak. Nevetsé 
ges dolog, hogy a teljesen mellőzött 
Makó Lajos felebbezés utján mégis 
rá akarja magát erőszakolni arra a 
két hatóságra, melynek Ő majdnem 
egyhangúlag nem kell. Ugyanezzel 
az eszközzel jött ide először is. Nem 
akarom vitatni, illetékes e a köz 
gyűlés e dologban döntésre, ha a 
tanács szabályszerűen járt el. Nap 
nál világosabb, hogy csak szabály 
talanság; szóval semmiségi ok alap­
ján kerülhetne a kérdés a közgyü 
lés elé.

De ezt most mellőzve, a nélkül 
is nem furcsáé, hogy valaki a szín- 
ügyi bizottság és a városi tanács 
ellenére akar itt színigazgató lenni ? 
Az igazgató dfigait a színházi bizot- 
ság, a színházi felügyelő és a vá ősi 
tanács tudják igazságosan, helyesen 
megbírálni és megítélni. A közgyűlés 
erre nehézkés alkalmatlan. Egy két 
szavazás és asz in Ügy megölhető. Ki 
vállalja a felelőséget? Az illetékes, 
közvetlen hatóság, mely tudja mit 
cselekszik, mely felelős tetteiért, 
mely állandóan érintkezik, szerződést 
köt az igazgatóval, — ez az illeté 
kés két hatóság nem akarja Makó 
Lajost. Hát nem szánalmas erősza 
kolása az a személynek, hogy most 
a már végképen megbukott Makó a 
közgyűlés elé áll ?

A színigazgatót megbírságolja, 
vele szerződést köt és bont, a szinigaz 
gatót el is csaphatja a városi tanács. 
Nem különös, hogy egy-két főieb 
bező azt kívánja, hogy ne a tanács 
választhassa me; az emberét. Ez 
igazán nevetséges! Tessék csak el 
képzelni, ha ma a közgyűlés Makó­
nak adná e színházat: a tanács hol 
nap megvonhatja t le a szubvenciót, 
holnapután felbonthatja vele a szer­
ződést a közgyűlés megkérdezése 
nélkül.

Há szabad igy fejetetejére ál­
lítani a dolgot? Nem! Ez nem ildo 
mos eljárás! Vonja vissza Makó 
Lajos a fellebbezést ; mert végre is 
tudja a magyar a közmondást, hová 
kerül a hívatlan vendég.

Egyébiránt ne vonja vissza! A 
városi közgyűlés tagjai okos embe 
rek. Ök ismerik a közigazgatást és
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nagyon jól tudják, hogy a tanács 
feltétlen joga a színigazgató szemé­
lyének megválasztása Az ilyesmiben 
személyt erőszakolni amily nevetsé 
ges, épp oly céltalan ; mert a leg 
felső fórum jól tudja, hogy a szin 
házi bizottságnak és tanácsnak mégis 
csak több módja és alkalma van a 
színigazgatót helyesen megválasz 
tani, mint a közgyűlésnek.

Debrecen közigazgatási szervezete
a XVII. században.

II. Jegyzők, ügyészok, deákok.
A varos állandósított tisztviselője a 

jegyző (nótárius). Ez időben, úgy lát­
szik, már ketten voltak. A tanács vagy 
a biró alku szerint fogadta fel őket. Az 
Írásbeli munkákért magánfelektől szed­
hető bizonyos dijakon kivül, természet­
beli lakás, 10 köböl búza és öt öl tűzifa 
mellett lG98-ban az első nótárius 150, a 
második 100 Diót kapott évente. E kor­
nak derék verselő jegyzője Kállai Fényes 
István pedig annyira megkedveltet! ma­
gát a polgárság előtt, hogy hosszú ideig 
a tanácsi rendben is széket ült; bár 
1693 előtt a jegyzők exolficio nem tag­
jai a senatusnak.

Carafa excentiajator halálra kiuzot- 
tak között említik ,,városunknak Droca- 
torát, Barta Imrét. Csakhogy e korban 
az ügyészi tisztség még nem tartozik 
szorosan a helyhatósági szervezethez; 
bár pőréi a városnak akkor is csak úgy 
voltak s a tanács bünfenyitő bírói ha­
talmat is gyakorolt. Ám a közvádló sze­
repét nem a városi prókátor vitte, hanem 
a biró, vagy a magistratus felperessége 
alatt folytak a bűnügyi perek (Szűcs S. 
Debr. város tört, II. 522.)

Valószínű, hogy a város az ügyvédi 
szolgálat ellátására úgynevezett eszten­
dős prókátort tartott. Ilyen lehetett Barta 
Imre, — megalkudott évi díjazás me'lett, 
vagy Albisi Ferenc, akit 1686 március­
ban, tehát Bariba halála után hívott 
meg a tiszteletes tanács ügyvédnek, ad 
officium procuratoriatus fi-calis (Az ügy­
védek az 1642. évi statútum szerint egy 
perért 5 frtoi, fellebezés esetben ennek 
kétszeresét követelhették felüktől. Az 
esztendős prókátor dija 20 írtban volt 
megállapítva Jkv. 1642. II. és Jkv. 
1686 214.

Értelmiséghez tartozó alkalmazottak 
az Írnokok, vagyis a város deákjai, akik 
a biró, jegyző mellé beosztva, hit alatt 
szolgáltak. Közülök telt ki a registrator, 
— a közlevéltár gondviselője, számuk és 
fizetésok ismeretlen. Mellékjövedelemben 
is részesültek.

A fentebb elsorolt közigazgatási 
tisztviselők évi fizetése nem sokkal ha­
ladja túl az 1000 frtot. Az esküdt bírák­
nak az adószedésről való számadásaiban 
„költségek“ címén, mindenkor a szolgák 
fizetése előtt mérsékelt, váltakozó össze­
geket találunk, amelyekben mi az esküdt- 
birák és némely más tisztviselők fizeté­
seit fedeztük fel, estleeg még az adóhaj­
tás körül felmerülhetett kiadásokat és az 
útiköltségek egy részét számíthatjuk ide. 
A kezelő tisztek fizetéseit azonban az 6 
saját külön számadásaiknál kereshetjük, 
miután ők a maguk statáriumait az ál­
tatok beszedett jövedelmekből egyszerűen 
levonták.

Az esküdi bírák költségek címén 
1678-ban, 633—, 677-ben 735—, 1778-ban 
794—, 1679-ben 842—, 1680-ban 786—,
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1681 ben 695—, 1682-b«n 826-, 1683- 
ban 997—, 1684-ben 690 irtot mutatnak 
ki. A különféle mispectorok díjazásai 
Pedig átlagosan évi 840—400 forintra 
beesülhetjük.

III Kapitányok és tizedesek.
A városi közigazgatás és rendészet 

közegei továbbá: az utcai hápitányok, 
az ezek alá rendelt utca diákjai, a tize­
desek és tizhóz gazdák. Működésük ős­
régi debreceni intézménnyel, az „utca- 
szer“-rel áll összefüggésben. Az utcaszer 
lényegében nem egyóbb, mint a kisebb 
rendű közterhek és közszolgálatok ösz- 
ezeeége, — lehet ezeknek a gyűjtőneve. 
A debreceni városi szervezet a lakosok 
által sorban teljesítendő utcaszernek fel­
vetését, kezelését és felhasználását az 
egyes városrészek, debreceniesen szólva, 
az utcák közönségének önkormányzati 
jellegű hatáskörébe engedte át. Az utcai 
kapitányok tehát a városrészek szerint 
decentralizált közménkaügy végrehajtói; 
az utcák szerint megoszlott polgárság 
közős gazdálkodásának ispánjai és kerü­
leti tűzoltó parancsnokok voltak.

Ök állítják elő a tizedesek segítsé­
gével, veszedelmes fenyegetések és szer­
feletti megterheltetések idején pedig a 
tanácsbeliek személyes támogatása mel­
lett a lakosokra kivetett társzekereket, 
előfogatokht, élést és hetiszereseket. Tisz­
tük : a hidak, pallók, árkok, ut»k, gá ak 
palánkok, kapuk gondozása; ők szorítják 
ezek javítására, csinálására a lakosokat 
és fizetik a kapuk őreit vagy a sorom­
pósokat ; az őrzőházak fűtéséhez való 
Várta fát beszállitatják ; felügyelnek az 
utca kocsisaira, béreseire, az utca házára 
és az őrzőházára; amannál tartják az 
utcai gazdaság árpáját, vonó lovait, ök­
reit, csordabeli bikáit; emennél államik a 
tüzoltószerek : vizes hordók, létrák, hor­
gok, villák, vedrek, vizi puskák ; ellen­
őrzik : vén é minden háznál vízzel telt 
kád, vagy hordó, — úgynevezett kapi­
tány viz ? Közreműködnek : az utcák szá­
mára nyilvetés szerint kiszakaszfott föl­
dek dülőzésénél és osztásánál ; ők ka- 
száltatják, gyüjtetik, boglyáz: alják és 
hord.itják be a szénát az utcakertjébe; 
ők felelnek az utcabeli tehéncsordában, 
bornyucsordában és ökörcsordában való 
jó rendről; ők csináltatják az utcaszer, 
eáncpénz és eg)eb apró szolgálatok ki­
vetése alapjául szolgáló conscriptiókat ; \ 
beszedik ezeket az adókat pénzben, tér- j 
jnészeiben és számolnak felőle az utcík 
gyűlése utján a tanácsnak, minden év 
elmúltával. Régi jó szokás szerint bősé­
gesen gazdálkodnak minden megenged-
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adásából látjuk, hogy a két kapitány 
33.69, kél tizedes 16.80, öt tizházgazda 9 
s az atcadeákja 12 magyar forint díja­
zásban részesült. A közmegelégedésre vi­
selt kapitányság gradus ad Parnassum, 
utatt egyengetett a senátorságra, amely­
nek ez a terhes tisztség csakugyan jó 
előkészítő iskolája volt.

A tizházgazdák középső helyet 
foglaltak el a subalternus tisztek és a 
szolgák között. Rendszerint megbízható 
polgáremberekből válogatták ki őket. — 
Kötelességük, hogy a hirdetések, paran­
csok átvétele végett, épen úgy mint a 
kapitányok, minden reggel jelentkezze­
nek a főbírónál. Ezen kívül ők az adók 
közvetlen beszedői és éber szemmel vi­
gyáznak az utcák tisztaságára, különö­
sen a kapitány vízre.

Zoltai Lajos,

htitő alkalommal, természetesen a köz­
pénzből, azoknak, akik ,a közdolgokban 
épen közreműködnek. Á1 dóm ást adnak, 
ha bikát, vagy ökröt vásárolnak az utón■ 
számára; sülteinek, főzetnek, mikor 
csutka földet, tengeri földet, vagy dinnye- 
földet feidülőztetnek, elosztatnak, mikora 
tanító embert beállítják az iskolába, va­
lamint kapitánytételkor.

A kapitányokat és tizedeseket (de- 
curio), talán az utcadeákját is, aki az 
irásbe i munkát végezte — a tanácstól 
függetlenül az utca gyűlése választotta 
évente az ifjabb és közép idejű polgárok 
közű1. Egy 1674. évi tanácsi határozat 
szerint, aki a kapitányság tisztét egyszer 
viselte, három esztendeig újra meg nem 
választható. Minden utcában 2—2, tehát 
az egész városban 24 kapitányság volt ; 
a tizedesek száma utcánként 2. 3. 4., — 
a tizházgazdákó kétszer-háromszor ennyi. 
Fizetésük az utcaszerből telt ki. Hogy o 
korban mennyi volt, nem tudjuk. Hanem 
az 1640-beli csapó-utcai kapitányok szám*

A képviselöház ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, 1904. jun. 15.

Az ülést Perczel Dezső elnök ve­
zette. Az indemnitásról szóló vitát Po 
lonyi Géza akarta megkezdeni, de Tisza 
István gióf kormányelnök rzonban meg­
előzte. Mindenekelőtt az interpellációs 
könyvet olvasták fel. Két újabb inter­
pelláció és egy indítvány volt előjegyezve, 
az utóbbi a székely földek tagosításáról 
majd a felhatalmazásról szóló törvény­
javaslat folytatólagos tárgyalására tör­
tek át.

TÍS-a István gróf kormányelnök 
emelkedett fel szólásra, hegy a felvetett 
dolgokra válaszoljon Rövid lesz úgy­
mond, mert azt akarja, hogy az indem- 
n it ássál gyorsan végezzen a Ház. Táma­
dást elsőnek Korojá hy intézett ellene, 
azzal, hogy nem követi azt a takarékos- 
sági politikát a melyet programmjában 
Ígért. Erre az a válasza, hogy a kor­
mány még az előbbi kormánytól vett át 
bizonyos terheket a melyeket honorálni 
kellett. A mi a nagy hadi kiadásokat 
illeti, a biztosság érdekében kellett eze 
kei elfogadni, a (biztosság) lehetőség ha­
tárain túl azonban nem mentünk. Azzal 
is vádolják, hogy mindent a miliíáriz- 
musnak dobnak oda. Ha a költségveté­
seket vizsgálódás tárgyává tesszük, nem 
aira az eredményre jutunk. A rendkívüli 
szükségletről biztos tudomása lehet min­
denkinek, a ki csak némileg is ismeri 
az eddigi hadügyi költségvetéseket; uj 
szükségletekről tulajdonképen nincs is 
szó, csak a régi szükségletek uj csopor­
tosításáról. Olyan szükségletek ezek kü­
lönben, a melyek előtt elzárkózni nem 
lehet.

Gabányi Miklós. Félünk az Oroszok- 
tói, pedig a Japánok is megverik őket !

Tisza István gróf Sághy Gyula be­
szédére válaszolva kijelenti, hogy a tü­
dőbetegek kórházára fölvett 800,000 ko­
ronát azért törölte a költségvetésből, 
mert a közegészségügyi kiadások oly 
rohamosan növekednek, különben nem 
célszerű, hogy Budapesten építsenek egy 
tüdőbeteg kórházat mikor épen a kul- 
turminiszter is öt milliós kórházat épít­
tet, Budapesten.

Felel azokra a kérdésekre is, hogy 
a kormány mennyit teljesített Ígéretei 
bői. Rátkayt ezen a téren nagyon elra­
gadta a költői fantázia, pedig ezen a

téren csak a hideg prózának van he­
lye. A szóló sohasem mondta azt, hogy 
hazaáruló az ki nem szavazza meg a 
hadügyi kiadásokat, csak azt mondta, 
hogy egy oly kormány mely ismeri a 
a helyzetet hazaárulást követett volna el, 
ha nem állott volna elő az ismeretes 
hadügyi költségvetéssel. Nem igaz az 
sem, hogy a kormány kötelezettséget 
válalt kivándorlók szállítására ; a hajós­
társaság csak akkor kapott volna anyagi 
kárpótlást, ha nem lett volna bizonyos 
számú kivándorló ; de hogy a kormány 
garanciát vállalt volna, hogy ott vala- 
mily határozott mennyiségű kivándorló 
az nem igaz. A Canard társaság külön­
ben maga kívánta, hogy az anyagi kár­
pótlásra vonatkozó rész a szerződésből 
kihagyassék. A szerződést különben al­
kalmilag lefogja tenni a ház asztalára. 
(Helyeslés jobbról.)

Rátkay 300 forintos tanítói fizetés­
ről beszélt, holott az uj törvényjavaslat 
400 forintos minimumot állapit meg, s 
az állam hajlandó e minimumot 500 fo­
rintra kiegészíteni, s 800 forintig kor- 
pótlékot adni. Ezt Rátkay jól tudja, mert 
hiszen jelen voit a törvény tervezetett 
tágyaló anketten. A katonai jelvények 
és a katonai igazság szolgáltatás ügyé­
ben már programjában kijelentette, hogy 
e reformokat lehetőleg mielőbb óhajtja, 
de siettetni rém kívánja, (Nagy zaj bal­
ról ) Ezeket a dolgokat nyugodtan kell 
mérlegelni. (Helyeslés jobbról.) A kato­
nai büntető perrendtartás egy éven be­
lül minden esetre megoldást nyer. Az 
olasz borvám kérdésében Olay Lajos 
intézett ellene támadást. Olay elvetette a 
a sulykot és rendkívül nagyon tévedett 
abban a számban, a melyet mint behozott 
mennyiséget tüntetett fel. Az uj népis- 

! kólái tervezettel két célt érünk el. Az 
‘ egyik, hogy intermivebbé válik a magyar 

uyeiv tanítása, a másik, hogy az állam 
ellenes nemzetségi izgatásoknak nyakát 
szegjék. (Felkiáltások balról.) Tovább 
nem mer menni 1

TiSZZ István: Senki sem befolyásolja 
a kormányt tevékenységében. Felkiáltá­
sok balról: Hát Bécsi

Tisza István : Amit itt mint férfi 
kijelent, azt tartozik mindenki elhinni 
(Viharos tettszés a jobboldalon.) A mi a 
horvát kérdést illeti, konstatálja, hogy a 
horvátokkui való viszonyunk napról-napra 
javul.

Olay Lajos: Hát Kuen kormánya 
mit tett ?

Tisza István: Kuen működése iránt 
minden magyar ember hálára van köte­
lezve. (Nagy zaj, tolakodás a balol­
dalon.

Gabányi Miklós : Na ha még egyszer 
belekezdünk, akkor nem szerelünk le! 
(Derültség a baloldalon.)

Tisza István: Amit a kormány hét 
hónap óta tett, a nemzeti politika érde­
kében tette, és szilárdan áll a 67-es ala­
pon. Komjáthy azt kérdezte, hol a sza­
badelvű po itika. Hát abban a tevékeny­
ségben, a melyet a kormány az anurkia 
megszüntetése érdekében kifejtett. Ajánlja 
elfogadásra a javsslatot. (Viharos helyes­
lés a jobb oldalon.)

Sághy Gyula személyes kérdésben 
beszél. Majd pedig szünet következett.

Szünet után a vitát folytatták.
Polónyi Géza az indemnitás ellen 

szólal fel, és nyomban határozati javas­
latot nyújt be, a melyben azt indítvá­
ny ózta, hogy a ház üdvözölje Ferencz 
Ferdinánd királyi herceget abból alku-
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lomból, hogy fiú születésével családi 
öröm érte. (Nagy mozgás a jobboldalon) 
A határozati javaslatot Írásban nyújtotta 
be, majd pedig folytatta az indemmtás 
kapcsán a bírálatot a kormány jelenlegi 
pofit ikijáról.

Tisza István gróf sorra cáfolta Po- 
lónyi téves kijelentéseit.

Mind PolÓByi Géza viszonválasszá 
után az ülés véget ért.___

EGYHÁZ és ISKOLA.
Az akadémia jövö tanéve. Mik­

iül az 1904-06. tanévre a követkéz? 
adatokat közöljük: A debreoem ev ref. 
theologiai és jogi akadémiánál a javító 
és pótkollokviumok iránt szeptember -• 
déli 12 óráig kell jelentkezni az illető 
dékáni hivatalban ; magok a kollokviu­
mok szép. 3. d. e. 9 órától tartatnak. - 
Alapvizsgálatok iránt a .kérvényeket 
szeptember 4 én délig nyuj hatják be a 
dékáni hivataloknál. A theol. alapvizs­
gálat, valamint a jogi alap- és államvizs- 
gálatok szeptember ötödik napján reg­
geli nyolc órákkor kezdődnek. — 
Bentlakásért az akad. igazgatóhoz kell 
folyamodni, mig a tandíjkedvezmény s 
tápintézet elnyerése iránt az akadémiai 
tanácshoz intézett kérvények augusztus 
hó huszadik napjának déli 12. órájáig az 
illető dékáni hivatolokhoz adandók be. 
A tanév ünnepélyes megnyitása _ 1904. 
szept. 9. napján fog megtörténni. Az 
első félév kezdődik szeptember 1-eu s 
tart január 15-ig; az előadások pedig a 
karácsonyi szünidő kezdetéig tartanak A 
fölvétel, beiktatás szeptember 8. első 
napján történik, e határidőn túl, további 
8 nap alatt, csupán figyelembe vehető 
esetekben engedélyezheti az akad. tanács 
vagy ennek jóváhagyása remén)ében az 
akad. igazgató a felvételt.

Helyi malomiparunk.
— junius 16.

Az ipari kérdésekkel újabban nem 
csupán az érdekelt körök s ipari ügyeink 
intézői foglalkoznak, hanem a nagy kö­
zönség figyeli a különböző jelenségeket, 
melyek kedvezők vagy kedvezőtlenek 
egyes iparágra.

Az utóbbi időben nálunk különösen 
sokat foglalkoztatta érdekelt köreinket az 
a kérdés, hogyan lehetne korlátozni a 
vidéki malmok lisztbehozatalát váro­
sunkba ?

Mikor ebben az iparágban oly szá­
mot tevő, országos jelentőségű tényező, 
minő a debreceni Istváu-malom, oly nagy 
gyártó képességgel és elismert kitűnő 
lisztjeivel állandóan rendelkezésére áll a 
fogyasztó közönségnek: ipari, kereskedelmi 
és gazdasági szempontból egyaránt kívá­
natos, hogy ezt az előnyt a közönség 
javára minél teljesebb mértékben érvé­
nyesíteni lehessen.

Éppen ezért örömmel vettük hírül, 
hogy az István-malom igazgatósága leg­
utóbb is behatóan foglalkozott az idegen 
lisztek beözönlésének kérdésével. Mint 
értesülünk, az igazgatóság kísérletképpen 
azt a határozatot hozta, hogy a liszt cí- 
árusitásával állandóan foglalkozó helybeli 
kereskedők eddig élvezett kedvezményeit 
fölemeli a ízzel teljesen meg kívánja 
szüntetni azokat az okokat, melyek az 
idegen lisztek forgalmazását eredmé­
nyezték.

Az István-malom ezeket a keivez-
Megcse élt érettségi biztosok. A val­

lás és közoktatásügyi miniszter Kiss 
Áron dr. és Öreg János dr. kormánybiz­
tosokat megcserélte. Kiss Áron megy 
Kisujszálásra, Öreg János dr. pedig 
Hajdúböszörménybe a fölcserélés folytán. 
A minisz'er erről tegnap értesítette az 
egyházkerület vezetőségét. A csere oka 
pedig előzékenység a miniszter részéről, 
amennyiben a püspök Öreg János drt. 
előzőleg ugyanarra a helyre jelölte ki 
egyházi biztosnak.

Hittanhdllga óból segédlelkész. Boron- 
kav Béla debreceni ev. ref. hittanhall­
gatót a makói református egyház egy­
hangúlag megválasztotta segódlelkészévé.

Elemi iskolák vizsgái. A debreceni 
ev. ref. fiú és leányiskolák évzáró vizs­
gáikat e hónap 20 ától kezdve 27-óig 
bezárólag tartják meg. A vizsgálatokat 
négy csoportban tartják meg : a nagy­
templomban, vizsgát vezető lelkész : Jánosi 
Zoltán ; a kistemplomban, vizsgát vezető 
lelkész : Dicsőfi József ; a Kossuth-utcai 
templomban, vizsgát vezető lelkész : Szele 
György ; az ispotály templomban, vizsgát 
vezető" lelkész : K Tóth Kálmán. A vizs­
gálatok kezdete naponta délelőtt 9, dél­
után 3 és fél órakor. Az évet záró és 
hálaadó istentiszteletet junius hó 18-ik 
napján, reggeli 8 órakor a nagytemplom­
ban és a kistemplomban fosrják megtar­
tani Ez ünnepélyes alkalomra u nagy- 
és Kossuth-utcai templomban vizsgázók 
8 nagytemplomban, a kis- és ispotály­
templomban vizsgázók pedig a kistem­
plomban gyűlnek össze.

menyeket kiterjeszloai kívánja Csanak 
József, Mayer Jenő, Csengeni Ignác, Ga- 
nofszky Lajos, Deutsch Albert és fia, 
Félegyházi János, Báthory József, Várray 
József, Püspöki Lajos, Pálmafy Pál, 
Koncsek Géza, Váray János, Parthy Fe­
renc, Göczey István, \ áss János, Czeg- 
lédy József, Rankai Béla, Rankai György, 
Kántor István, Lelesz László, Gyuricska 
János, Fritsch Károly, Kovács Mihály, 
Balogh M. I. Dávid Zoltán, Darvas Miksa 
és Takár Sándor helybeli kereskedő ura­
kon kívül még azokra a többi helybeli 
kereskedő urakra is, a kik bár még ez 
idő szerint idegen lisztet forgalmaznak 
ugyan, de a jövőre nézve állandó össze­
köttetést óhajtanak maguknak bizto­
sítani.

Ily értelemben az István-malom 
megbízta egyidejűleg Deutsch Albert és 
fia céget azzal is, hogy kartársait fölke* 
resse a újabb összeköttetéseket létesítsen 
és az újabb arány szerint való kedvezmé­
nyeket részükre szintén kiterjeszthesse, 
akár közvetlen, akár közvetített üzletekre 
nézve.

Mi a magunk részéről őszinte elis­
meréssel üdvözöljük az István-malom ez 
újítását, mert ezzel az intézkedéssel már 
az idegen lisztek megokolatlan beözönlé­
sének helyes irányú megszorítását látjuk, 
egyben a kereskedelmi érdekek méltá­
nyos kielégítését találjuk e modern szel­

lemű reform által, mely a fogyasztó kö­
zönségnek feltétlen előnyére fog szol­
gálni.

S különösen ez a legutóbbi ok az, 
mely a mai súlyos társadalmi és gazda­
sági viszonyok közt méltánylást érdemel, 
mert világosan bizonyítja, hogy az Ist­
ván-malom vezetősége e nagyszabású 
iparvállalathoz méltó módon teljesiti fel­
adatát és helyes utón haladva biztosítja 
helyi malomiparunk közérdekű fejlő­
dését.

H I H HJ K..
Tavaszi séták.

Tizedik gyógyszertár. — Uj bábaképző.
A ma délután tartandó közgyűlés 

tárgysorozatáb i olvassuk, hogy a tizedik 
gyógvszertár felállítása ügyében tanácsi 
javasai kerül a közgyü'ős elé. Nem új­
ság előttünk ez az ügy, mert naprói-napra 
érkeznek kérvények a városhoz a,^ tize­
dik gyógyszertár elnyerhetéséért. Es mi, 
mint mindig, ez alkalommal is, követke­
zetesen ezen kérdésben öl foglalt álláspon­
tunkhoz őszintén kijelentjün, hogy a ti­
zedik gyógyszertár felállítása teljesen fe­
lesleges", de még ha nem volna is feles­
leges, annak felállítása ez idő szerint 
törvénybe és jog szokásba ütköző, ba- 
lesleges, mert a mostani kilenc gyógy­
szertár teljesen elegendő a város lakos­
ságát tekintve, de felállítása törvényelle­
nes is volna, mert a kilencedik gyógy­
szertár felállítása óta még nem telt el öt
esztendő. , _ ,

Kívül állván teljesen az érdekelt­
ségi körön, senki sem vetheti szemünkre 
hogy nem igazságosan vélekedünk ez 
ügyben. Nem keressük, hogy kik mozog­
nak a tizedik gyógyszertár elnyerése ér­
dekében, annyi tény azonban, hogy mo­
zognak' A városi tanács nem javasolja a 
közgyűlésnek a tizedik gyógyszertár fel­
állítását és mi nem kételkedünk, hogy a 
közgyűlés bölcsesége szintén ezen állás­
pontra helyezkedik, és e/.zel ogyidőro leg­
alább eltemeti a tizedik gyógyszertár iel­
állításának ötlet-zeni eszméjét.

*
Közegészség! és emberbaráti intéz­

mények alkotásánál minden egyes pol­
gárnak egyesülni kell. Sok munka is vár 
reánk e téren, mert a múltban e tekin­
tetben nem nagyon siettünk utánozni a 
kulturállamokat. Az ujabbb harminc év 
története azonban itt is jelentős eredmé­
nyekről számol be. Ezt előreboosátva na­
gyon örvendünk, hogy nálunk egy nagy 
tudással vezetett bábakópző intézet van 
női klinikával egybekötve. Kétségkívül 
igaz, hogy ez az intézet feltét lenül szük­
séges. Más kérdés azonban az, hogy miért 
kell ezt az utóvégre is elsősorban állami 
intézményt Debrecen város pénzéből ki­
bővíteni ? Egyszer talán az állam is vi- 

I szonozhatná a város eddig tanúsított mőr- 
I hetlen áldozatkészségét. Az a mi bajunk 
i hogy nem vagyunk eléggé élelmesek.

Más városok úgyszólván kicsikarják 
í az államtól azokat az alkotásokat, me- 
í lyeket nagy szerénységünkben mi készen 
i adunk át az államnak. Elemi iskoláinkra 
; nem jut elegendő pénz, kultúrpalotánk a 

jövő kétes reménye, ellenben fényes bá- 
I baképzőre könnyedén szavazzuk meg a 

százezreket koronákban. Az a mostani 
bábaképző még jól teljosithette volna hi­
vatását a mostani helyen ős a jelenlegi 
működési körben miért kell tehát neki
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éppen most bevonulni egy fényes palo­
tába, mikor pótadé nebézeiik a polgár­
ságra. Gondolkozzék e felett minden bi­
zottsági tag és nem tekintve sem jobbra, 
sem balra — meggyőződése szerint sza­
vazzon ezen kérdésben.

* Kálmán Menyhért táblab ró meghalt.
Tegnap délirán háromnegyed öt órakor 
Kálmán Menyhárt táblabiró, felesége s 
17 esztendős leánya karjniközt a közkór­
házban kiszenvedett. Tegnapelőtt valami 
hűtésből orbáncot kapott, s tegnap már 
oly rosszullett, hogy a közkórházba kellet 
szállítani, hol a leggyorsabb orvosi segely 
s a leggondosabb ápolás sem tudta meg 
menteni. Kálmán még csak 45 esztendős 
volt s már is a tábla bírói kar egyik 
legtekintélyesebb tagjai közé tartozott; 
E díszes polcra miután előbb törvényszéki 
birő volt Ziaiahou 6 héttel ezelőtt nevez­
ték ki s Halála városszerte mély megdöb­
benést és őszinte részvétet keltett. Ma 
délután 5 órakor református szertartás 
szerint búcsúztatják a közkórház szertar­
tás termében, honnan a vasúthoz viszik 
s a Zilahra menővonattal hazaszállítják, 
hol temetése 16 án délelőtt 11 órakor lesz.

* Miniszteri döntés. Megírtuk a múlt­
koriban azt a Klóin-Meisels-Csóka-Lédig 
ás Lichstein féle legelő tilalmi és jogát­
ruházási kihágási ügyet, melyben a köz- 
igazgatási bizottság úgy ítélkezett, hogy 
mindegyikőjüket fejenként 3100 korona 
pénzbírsággal sújtotta. Az ügy döntés 
végett n minisztériumba került, a hol is 
a miniszter ok kép döntött o bonyolult 
ügyben, hogy teljesen felmentette őket a 
pénzbírság alól, megjegyezvén, hogy bár 
városi szabályrendelet alapján lettek is 
alitélve, az Ítélet még sem lehet helyes, 
mert jelen esetben a városi szabályren­
delet összeütközésbe jön a mezőrendőri 
törvénynyel annál is inkább, mert a ha­
tósági közeg elfogadta a juhokat legel­
tetésre.

* Dj Ügyvéd. Dr. Jeney György, 
Debrecen úri társadalmának kedvelt fiatal 
tagja a napokban tette le Budapesten az 
ügyvédi vizsgát khünő sikerrel.

* Debreceni ifjú sikere. Vályi Nagy 
Gusztáv joghallgató, a Csokonai-kör drá­
mapályázatainak egyik nyertese, ismét 
pályadijat nyert. A zernplénmegyei Ka­
zinczy Kör Rákóczy korabeli költemény­
re hirdetett pályázatot 100 korona juta­
lommal. A bíráló bizottság a dijat egy­
hangúlag Vályi Nagy Gusztávnak ,,Rákó­
czi itthon“ oimü költeményének Ítélte oda. 
Érdekes megjegyezni, hogy bár a feltéte­
lekben benne volt, bogy csakis tag kap­
hatja meg a dijat, V. Nagy Gusztávnak 
mégis kiadták. V. Nagy Gusztáv az idén 
különben ötöd ízben nyert első dijat iro­
dalmi pályázatokon.

* Baleset a főtéren. E cim alatt azt 
irtuk meg, hogy mikor a Csanak család 
kocsijával a szénás szekér összeütközött, 
Csanak János fia, a 8 esztendős Csanak 
István sérült meg. Szerencsére ezt a szem­
tanú által az első ijededelomben adott 
hirt úgy igazíthatjuk helyre, hogy a tény­
leg fenforgott nagy veszedelmet a neve­
lőnő elbári otta, a a gyermeknek az ijed 
aégen kívül semmi baja sem történt.

* Hittanvizsgálatok. Azev. ref. iparos­
tanulók hittanvizsgája a meghatározott 
csoportosításban junius hónap 19-én lesz;

délelőtt 11-12, délután 5-6. — A re­
formátus ismétlő iskolások hittanvizsgája 
junius 28-án lesz délelőtt fél 11—12 óráig, 
— E vizsg Hatokról Kiss Albert iskola­
széki elnök értesítette az illetékes kö­
röket.

* Csodabogarak. Sokféle csodabogár 
mászkál ezen a bolond földön. Kicsi az 
én toliam arra, hogy valamennyit leraj­
zolja ezen a szűk helyen. De bemutatok 
egy párt a javából. Ezek alkalmiak és 
igazán a legfurcsább csodabogarai a mai 
napnak.

íme :
— Egy ember, aki elhitte, hogy 

Pouly toreádor és kvadrillája csak három 
bikaviadalt rendez Budapesten és hogy a 
további előadások jegyei is oly méreg­
drágák lesznek.

— Egy jámbor, aki azt képzelte, 
hogy Csehov orosz iró igazán elmegy az 
orosz-japán harctérre.

— Egy ábrándozó, aki azt állítja, 
hogy a Nemzeti Színház vagy a királyi 
Dalszínház a Mészáros-féle jutalmat va­
lamikor ki fogja adni.

— Egy néppárti képviselő, aki leg­
közelebb javasolni fogja, hogy a képvi­
selőház szavazzon mag évi 8003 korona 
nemzeti kegydijat — Jókai özvegyének.

— Egy világutazó, aki a Riviérán 
Jeney Miklóst karonfogva látta sétálni — 
Gajzágó gyilkossával.

— Egy ritkasággyüjtőt, aki egy ok­
mányról álmodik, melyben S:monffy Im­
rét és Czógély Ferencet pazarlás miatt 
gondnokság alá helyezik.

— Egy városatyái aki azt állítja, 
kogy ha a mai közgyűlés nem szavazza 
meg a tizedik gyógyszertárat, ez ellen 
mind a kilenc gyógyszertár tulajdonos 
fellebbezni fog.

* Bíüvészest az Angol királynőben.
Óriási, előkelő közönség előtt vett bú­
csút tegnap este Baumann Károly és 
kitűnő müvésztársasága az Angol királynő 
nyári kertjében, a hol valósággal harcok 
folytak egy egy helyecsk^ért, A város 
színe-java tüntető tetszéssel halmozta el 
Baumann Károlyt, Beíiczay Bözsikét, 
Megyeri Kálmánt, Balázsi Margitot, 
Tóthi Sándort és Erdős Hugót, akik a 
szó legszebb értelmében igazi művészet­
tel arattak rendkívüli sikert. Az előadott 
énekszámok, tréfás jelenetek, pompás 
bohózatok, ötletes versek, bohó tréfák 
állandó derültségben tartották a közön­
séget. Baumann sokoldalú elmóssógei, 
fürge művészete, Megyeri páratlan ko­
mikuma, Beíiczay Bözsi közvetlen ked­
vessége mellett frappálta a közönséget, 
Balázsi kisasszony teljesen Fedák-izü 
táncával és eredeti előadási modorával. 
A kis müvószcsapat innen ma délben 
Szolnokra, Onnan Szegedre, Aradra, Te­
mesvárra utazik.

* Véres utcai harc. Tegnapelőtt éj­
jel 12 óra tájban a Nyugoti-utcán ment 
haza Neteszheim Gyula kőműves a fele­
ségével. Szembe találko ott egy csapat­
tal, a melynek tagjai Szatai József, Dúsa 
József, egy katona és egy ismeretlen pol­
gár voltak. Neteszheimot a találkozás 
pillanatában Szatai valamivel úgy fejbe 
ütötte, hogy a vér rögtön elborította, de 
azért segítségért elszaladt. Eközben ér­
kezett oda Varjas Péter 2. és Bogáti Mi­
hály 46. számú rendőr, kik közül Varjas

Pétert földratiporták, s verni Kezdték, 
Bogáti Mihály társa segítségére sietett, 
de ekkor elszaladtak, úgy hogy csak 
Dúsát tudta elcsipoi, kit nagynehezen 
beszállított a központra, hol rögtön le­
csukták. Szatai Józsefet pedig tegnap 
fogták el az ispotály laposon. Neteszheim 
Gusztáv kőművest kapott fejsebével a 
közkórházba vitték, hol dr. Katona nyúj­
totta az első segélyt. Varjas Péter 2-ős 
számú rendőr 8 napon belül gyógyuló 
sérülést szenvedett.

* A Kereskedő Ifjak Aszta társasága
Junius 25-én a nagyerdői Dobos pavilloa- 
ban jótékonyáéin hangyersenynyel egy­
bekötött zártkörű táncestólyt rendez. —■ 
Személy-jegy 2 korona. Csa:ál-jegy (3 
személyre) 5 korona. — Jegyek előre 
válthatók: László Albert és Társa (He­
gedűs S. és Sándor J.), Rózsa Lajos és 
Békés Lajos urak üzletében. — Kezdete 
este 8 órakor. — Vigalmi bizottság: Ifj. 
Schwarz Vilmos elnök. Rózsa Lajos el­
nök. Szilas Sándor pénztárnok, Kelem in 
Jenő jegyző. Rúehmann Lipót el la iőr. 
Rendező bizottság: Adler Henrik, Bin ári 
Zsigmond, Darvas Miksa, Erős S vidor, 
Engel Fülöp, Friss Sámuel, Fülöp Béla, 
Farkas Andor, Fenyő Mihály, Grósz Jenő, 
Grózs Károly, Glück Ede, Gelbmann 
Herman, Gyémánt Dezső, Goada Béla, 
Kálmán Lajos, Kálmán Ferencz, Kroh 
Vilmos Kovács István, Kiár Vutor, 
Kaiser Salamon, Kandel Lajos, Lukács 
Aladár, Lukács Dezső, Már maros Sán­
dor, Marmorstein Ernő, Mezey Albert, 
Rózsa Márton, Rith Miklós, Roth Smdor, 
Roth Sándor Roth Jenő, Strausz Ernő, 
Schvarz Sándor, Schvarz Vümos, Schön 
Arthur, Szabó Miklós, Szenes Jenő, 
Schönberger József, Sipos Dezső, Tisch­
ler Sándor, Zemp'iner Arthur, Vass Elek. 
— Asztaltársasági tisztikar; Adler Hen­
rik elnök, Kálmán Lajos alelnök. Szenes 
Jenő titkár, Strausz Ernő ellenőr. Kroh 
Vilmos-, gazda. — Műsor: 1. Nyitány. 
Előadja: M agy ári Testvérek zenekara. 
2. Vig szavalat. Előadja: Klein Ilonka 
k. a. 2 Hegedű szóló. Előadja : Szenes 
Jenő ur. 4. Énekszám. Előadja Ganslaé 
Goldstein Jo an úrnő 5. Komoly szava­
lat. E ; őadj a: Rózsa Ilonka k. a. 6. Gor­
donka szóló. Előadja : Hajdú István ur, 
zongorán kiséri: Rózsa Ilonka k. a. 7- 
Pár jelenet. Előadják : Nuszbaum Szeréna 
k. a. és Kálmán Lajos ur. — Szünet 
alatt: Nagy pezsgővásár.

* Halálozások. Debrecen város halot­
tal az elmúlt napon a következők voltak: 
Sténaker Sándor ág. ev. 62 éves: Vég 
Gyula gör. kát. 8 hónapos ; Erdei Gy örgy 
ev. ref 68 évea; Molnár Ilona Juliánná 
gör. kát. 4 hónapos; Barta János ev. ref, 
13 éves; Horváth Sándorné szül. Bihari 
Zsuzsánna ev. ref. 56 éves; özv. Bánis 
Ferencné szül. Gerővi Erzsébet ev. ref. 
75 éves; Forgács Eszter ev. rét. 15 hóna­
pos ; Kozma Juliánná ev. ref. 74 éves; 
Zsufos József ev. ref. 14 hónapos; Katona 
Piroska Eszter 2 hónapos.

* Riadalom a Bikában. Javában folyt 
a próba tegnap délután az esti előadásra 
a Bikában. A forró nap heve elbágyasz- 
totta a tagokat. Angelotti is fáradtan 
gyűrte a zongora billentyűit, Sanyi pedig 
az Ernestó acólrudjainak tetején pihente 
az éj fáradalmait. —, A hangulat tehát 
nyomasztó volt. Épen Angyal Etel 
énekelt.

— Hédi ! Hédi! Édes drága Mődi! 
Jesszus 1 Igazgató ur ! Mama ! Hol van­
nak a gyűrűim ?

Igen 1 A gyűrűk kérem. Tizenhat 
darab gyémántos, brilliántos gyűrűről 
van szó. Szebbnél szebb, értékes darabok,
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a melyeknél csak az Angyal Etel sze­
mei ragyognak szebben. És minde­
nt k egy*egy kedves drága emlék.

Angelotti felállt a zongorától, meg­
törölte izzadó homlokát s egy fröes be­
öntése után kijelentette, hogy a gyűrű­
ket ellopták. Sanyi .már azt is tudta, 
hogy ki a tettes. És megkezdődött a 
keresés. A színpadon, a zongorában, 
színfalak megélt, asztal alatt. Keresett 
mindenki, a kinek szeme volt. Angyal 
Etel pedig sirt keservesen.

Végre egy nyírott fejű ur megkoc­
káztatta azt a feltevést, hogy hátha ott­
hon maradtak a gyűrűk.

És elindultak hárman nagysietve 
haza. A mint beléptek a kedves kis ott­
honba, szembeötlőt! a nyírott fejű urnák 
21 pár cipő szép rendben a fal mellé 
állítva s 16 drb. gyűrű az éjjeli szek­
rény márványán.

A gyűrűknek a Bika ijedelmén kí­
vül semmi bajuk nem történt.

* Dj tagok az Aogelot i mulatóban.
Az Angelotti mulató ismét kitűnő uj ta­
gok nagyon ügyes számaival gazdagította 
tarka műsorát. Á kipróbált elsőrendű régi 
erők melleit a változatosság érdekében 
szerződtetett uj művészek tegnap este 
zajos tetszést arattak s a szép helyiség 
nagy közönsége zajos tapsokkal jutal­
mazta Saikadit és a többi ügyes szerep­
lőket

* Kerékpárlopás. Takács Sándor nyil- : 
utcai kereskedő panaszt tett h rendőrsé­
gen, hogy 15-ére virradó éjjel ismeretlen 
tettes házának 3 méter magas deszkake­
rítését megmászva az udvarba hatolt ós 
onnan 200 korona értékű, vadonatúj ke­
rékpárját elemelte. A nyomozás kideri- 1 
tette, hogy az illető tettes a kerékpárt j 
tegnap a Tak. és Hitelit tézet Csapó-utcai . 
zálogházában zálcpo^-kt a el.

Betörés.
Patak János bőröndös Csokonai- 

utca 10 számú műhelyét tolvajkulcsosai 
felnyitották és onnan 600 koronát érő 
különféle szerszámot és 2 bőröndöt lop­
tak el.

Körözött sikkasztó-
A dombóvári rendőrség táviratban 

értesítette a budapesti főkapitányságot, 
hogy Hubinka (Gubicza) György 16 éves 
szolga a dombóvári szinpártoió egyesület 
ős társaskörtől 570 koronát sikkasztott 
és állítólag Budapestre szökött. A rend­
őrség megtette a szükséges intézke­
dést.

Elfogott tolvaj.
A rendőrség letartóztatta Málcsics 

István újvidéki születésű 17 éves keres­
kedő taconcot, aki Szénáéi Gyula Kristóf 
tér 4 szám alatt levő szövetkereskedőtől 
700 koronát érő szövetet lopott és azokat 
elzálogosította.

SZINEÁ Z.

Lmitli ICZSir férjkípészoti
festészeti ésf íny kép is agy­
ié s i műterme P i a c-u t e a 44. 

d r. U j falussy-ház Állancó 
fényképkiállitás a műterem 
kapubejratá nál levő kira­
kat b a n.
Vaiódi Panama kalap 2 frf. 

50, kr. Feketénél.
* Könyvkedve'ők figyelmébe. Egye­

sület', saját könyvtárak, vagy egyesköuy- 
vek bekötési passepartésoukat, vala mint 
díszmunkákat, jutányos árban készít 
Ántalfy Ferenc könyvkötő bőrdíszműves 
Piac-utca 31. a városházzal szemben.

Ma este az Arany Bika ká- 
véházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

Budapesti rendőri hírek.
Saját tudósítónktól.

Budapest, jun. 14.
A kártyázás áldozata.

Izsó Sándor cipészsegéd és Fröhlich 
Gyula asztalossegéd tegnap este a Vörös- 
marthy-utca III 31 számú lakásukon kár­
tyáztak. A nagy hevületben annyira 
csapkodták az asztalt, hogy a lámpa fel­
dőlt és Frőchlich ruháját meggyujtotta. 
A szerencsétlen ember a lábán és kezén 
súlyosan összeégett. A mentők a Rókusba 
vitték.

Életunt.
Csukrán József 27 éves lakatos 

segéd ma reggel 6 órakor a Városliget 
ben sósavat ivott. — A Rókusbán 
ápolják.

-- (Zilahy Gyula Debrecenben.) Zilahy 
Gyula, a debreceni szinház 1905. okt. 
1-től hat évre megválasztott uj igazga­
tója Debrecenben időzik, hogy megbe­
szélje a színház 400,000 korona költség­
gel tu'vbc vett újjáépítésének részleteit. 
Zilahy Gyula különben már alá is irta 
azt a kötelezvényt, melyben a szinház 
újjáépítési költségeinek harminc évre be­
osztott törlesztésére évi húsz ezer korona 
fizetését elvállalta. Ezzel a költségek tör­
lesztése hat évre bisíositva van s akik a 
színházi viszonyokat alaposén ismerik, 
bátran állíthatják, hogy a 400,000 korona 
évi részleteit a további huszonnégy éven 
át is minden igazgató örömmel ós kész­
séggel fogja fizetni, mert az uj színház­
ban teljes lesz az életbiztosság, húsz pá- 
holylyal lesz több, pompás karzatot, re­
mek ruhatárakat kap a közönség és a 
színigazgató levétele esténkint 600 ko­
ronával lehet több, mint a mostani élet- 
veszélyes színházban. Zilahy Gyula kü­
lönben már a szerződést is régen aláírta 
ós a debreceni szinbázhoz sok jeles első­
rendű művészt szerződtetett. Általános a 
megnyugtató vélemény, hogy ezt bátran 
tehette, mert a színháznak már ő a jog 
szerint megválasztott igazgatója és a mai 
közgyűlés ezt a jogérvényes választást 
meg fogja erősíteni.

TÁVIRATOK.

A nemzeti párt megalakult.
Budapest, jun. 15. A nemzeti párt 

ma újból megalakult. Apponyi Albert 
gróf üdvözlő szavaira Gullner Gyula, a 
nemzeti párt megválasztott elnöke vála­
szolt, biztosítva Appouyit rendületlen ra­
gaszkodásukról. Ezután az országos szer­
vezkedést beszélték meg, Apponyi fáj­
lalja a régi jó barátaitól való politikai 
elválást. Da inkőbb nélkülök, vagy ha 
kell ellenük harcol tovább a nemzet ér­
dekében, mint hogy az ország közjavát 
egy pillanatig is szem elől tévessze.

1904. junius 16.
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A japáii-orosz háborít.

Csifu, jun. 15. A szibériai csapa­
tokból nagyszáma katona kínainak öl­
tözve szökdösik el.

Pétervár, jun. 15. Kaicsuval szem­
ben megjelent tizenkét japán hajó és 
megkezdték a tüzelést.

Pétorvár, jun. 15 A harctéren meg­
kezdődött a rettenetes hőség, a folyók 
elapadnak, a kutak kiszáradnak. Lehe­
tetlen a háborút sokáig folytatni.

London, jun. 15. Stössel tábornok, 
akinek a lábát a múlt napokban ampu­
tálták — haldoklik. A tábornok állítólag 
vérmérgezést kapott s felépüléséhez nin­
csen semmi remény. Péterváron már utód­
ját is kijelölték Larmonteff vezérőrnagy 
személyében.

Pétorvár, jun. 15. Báró Staekalberg 
tábornoknak Miklós cárhoz intézett teg­
napi távirata szói int ma kezdődött meg 
a küzdelem az oroszok állása ellen hat 
kilométernyire Aafanhoontun (Wafankon) 
állomástól délre. A japánok néhány eré­
lyes kísérletet tettek arra, hogy az oro­
szok balszárnyát állásából kiszorítsák, de 
az ellenség támadását visszaverték és 
megmaradtak állásukban. Az első ezred, 
mely a bal szárnyát képezte, komoly 
veszteséget szenvedett. Quastanov ezre­
des ezredparai csnok és Nadotcesinszki 
Radoezlav hadnagy ezredsegédtiszt el­
estek. Gern Grosz tábornok jobb alsó 
állkapcsán egy srapneltől megsérült 
azonban mégis megmaradt a sorokban.

Pétervár, jun. 15. Az orosz távi­
rati ügynökség jelenti Műk deliből teg­
napiéi : A Port Aithur előtt lévő japán 
hadsert g az It csönzi és Lubmüen kö­
zött lévő vonalon van. A két ellenséges 
badseieg előőrsei naponként csatároznak 
egymással. Nem nyernek megerősítést a 
Port-Aithur megtchanósáról szóló hírek.

Csifu, jun. 19. A Port-Arthur szá­
mára lisztet ős rizst szállító bárkákat a 
japánok ma lefoglalták. A japánok a tao- 
tajuál psnászt emeltek, hogy külföldi 
keieskedők árut szállítanak Port Ár uiba. 

A drótnélküli táviróállomást, amelyet az 
oroszok állít- lag itt állítottak fel, nem 
látni.

Elfogott rablógyilkosok.
Nagykanizsa, junius 15. A város 

közelében ierő csárdában meggjilkolt 
Pilisi Viktoria és Barsi Antal gyilkosait; 
Csezznák János, Német István és Katona 
Károly suhancokat ma itt letartóztatták. 
Á gyilkos Eiihancok, akiknek nyomára 
az elrabolt arany ói lékek vezettek, beval­
lották bűntettüket, sőt azt is megvallot- 
ták, hogy a nagykanizsai poetaffinök, egy 
közeli foldbirtokos és egy plébános ellen 
is rablógyilkosságra készültek.

Fenyő mint vádlott.
Budapost, jun, 15. A napokban ha­

zakéért Fenyő Sámli r ellen az ügyész 
ség ma adta be a vádiratot a kir. tör­
vényszékhez szemén m elleni erőszak 
büntette miatt.

Egy gyáros öngyilkossága.
Pozsony, 15. Weiner Bernét, u Fürst' 

és Weiner-félo bútorgyár főnöke lakásán 
bezárkózva fölakasztotta magát. Tettének, 
oka ezideig ismeretlen.
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Gabonatőzsde.
Budapest, junius 14. Buzakinálat 

mérsékelt, vételkedv gyönge. Bágyadt 
irányzat mellett 16,000 mőtermázsa ke­
rült forgalomba 5 fillérei olcsóbb árakon. 
Egy óbb gabonanemek bágyadtak, válto­
zatlanok. Idő": szép.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Agyonvert legény. A hajdukadházi 

duhaj legények ugyancsak hevesvérüek. 
Ha egyszer neki buzdutnak, nincs aki 
megfékezze őket. így történt oz nemré­
giben is, amikor Karsai István, Karsai 
Bálint és Legoza Gábor úgy összeverte 
Dézsán Gábort, hogy az séru őseibe bele­
halt. A kir. ügyészség Karsai Istvánt és 
társait haláltokozó súlyos testisőrtós bün­
tette miatt helyezte vád alá. E bűnügy­
nek tegnap volt a főtárgyalása a debre­
ceni kir. törvényszéken Kolbenhayer 
Kálmán biró elnöklése mellett. A beidé­
zett tanuk kihallgatása után Bálint Zúg- 
mond alügyósz súlyos büntetést kért a 
vádlottakra. A bizonyítási eljárás befe­
jeztével a bíróság meghozta ítéletét, amely 
Karsai Istvánt tölmantetíe, Karsai Bálin­
tot és Legoza Gábort pedig 6—6 hónap 
börtönbüntetéssel sújtotta. Az eliteltek 
fölebbezóst jelentettek be.

§ A tükör miatt. Hej! sok kupor- 
galás árán jut a szegény / ember egy fali 
tükörhöz. Nem csoda tehát, ha nem igen 
szívesen akar tőle megválni. Kiss Mik- 
lóséknak is ilyen munkával szerzett tük­
rük volt a falon, a hajduhadházi kis 
házban. Harminc évi közős fáradozás 
gyümölcse volta az a többi bútordarabba! 
együtt. De ha az ember szegény, hát 
olykor az adóvégrehajtó se ritka vendég 
a háznál. Az elmúlt óv november 16-án 
is megjelent Lengyel Zsigmond végre­
hajtó Spos Miklós községi cseléddel 
Kies Miklóséknál, hogy a pár forintnyi 
adóhátralékért valamit elvigyen. Csak 
Kiss Miklósnő Veres Sára volt odahaza; 
az embere odavolt a városban. A végre­
hajtó aztán éppen a tükröt akarta el- 
vittetni. Már a községi cseléd akasztotta 
volna is le, de az asszony nem hagyta. 
Előbb sírva kérte, hogy várjanak, amig 
az ura hazajön. Azután pedig elkesere­
désében meg is szidta őket. De a tükör 
helyén maradt. Az ügyészség ezt ható­
sági elleni erőszaknak minősítette, de a 
törvényszék a tegnap megtartott tárgya­
láson kihágásnak enyhítette. S ezért 
Kiss Miklósáét 1 napi fogházra változ-/ 
tatható 10 korona pénzbírságra Ítélte. A 
vádlott megnyugodott, de az ügyész — 
csupa túlbuzgóságból — föllobbezett.

§ mennyibe került a vasmagok pőrének 
stenograíálága ? A védők kívánságára 
tudvalevőleg a büntető törvényszék hites 
gyorsírókat fogadott föl, akik szóról-szóra 
stenografálták a vasutasok ügyében az 
egész főtárgyalást, kezdve a vádlottak 
kihallgatásától egészen a pörbeszédek 
befejezéséig. Ez a gyorsírás a védők 
költségére ment, akik a stenografussal 
megállapodtak abban, hogy minden 
óráért 30 koronát fizetnek, Ez nagyon 
iényea honorárium még akkor is, ha figye­
lembe veszszük, hogy az 1 órán át ste- 
nografált rész átírása újabb három órát 
vesz igénybe. A bíróság összesen két 
napig tárgyalt és naponként nyolc órán 
keresztül. így hát a atenografálás 56-szor 
30 korona, vagyis 1680 koronába kerül. 
Minthogy pedig a védők a a vasu­
tasoktól alkalmasint nem valami fényes 
honoráriumot kaptak, bizonyára a két 
stenografus járt a legjobban.

1

DonogáncsSomossy
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár
Raktárra érkeztek
Francia baíigl — Zepfitjr

Mosó grenadin. 
Angol ruha vásznak 
Hímzett és áttört batiszt.

M©só 3®*©*oe$,q3s. 

Óriási választék !

BRAZAYím
S0SB0RSZES2

50 évi siktr
ESZÉKI
arckenőcs

eszéki . .
Szalvator

szappan
Eltávolítja a szeplőt, máj foltot ős a bőr 

összes tisztátalanságát.
Valódi csakis a

DIENES J- C. Ä
ESZEKEN, Felső város 2 g

1 tégely eaaéki arckenőcs ára 70 fii. és 1 kor 
1 drb. Szalvator szappan ára 1 kor.
1 tégely kézi paszta ára 1 kor. 20 fill.
Lyon rizspor kis doboz 1 kor. nagy doboz 2 k 
Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkatié 
ezektől ős megfelelnek tökéletesen a 71,012 szám 
ooo B. m. rendeletnek. o o

Főraktár Budapesten
Török József
gyógy sze résznél.

VI. Király-utca 12. és Andrássy-ut 29.

NAGY ÜVEG ARA! 2 KORONA
i kis Üveg ára: 1 korona
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 

MELLÉKELVE VAN!

2638. szám.—1904.

Árlejtési hirdetmény.
A hajdudorogi m. kir. dohány be­

váltó hivatal telepén levő raktárokon 
és őrházon vakolási és zsindelyezési mun­
kálatokra összesen 1811 korona 20 fillér 
irányoztatván elő: ezen munkálatok biz­
tosítására alulírott felügyelőség f. évi 
július hó 4 ik napján délelőtt 11 órakor 
verseny tárgyalás fogiartatni

Felhivatnak a vállalkozni szándé­
kozók, hogy ezen időig 5 százalék bánat­
pénznek a m. kir. adóhivatalnál letételét 
igazoló nyugtával ellátott írásbeli zárt 
ajánlataikat nyújtsák be; későbben be­
érkezett avagy oly ajánlatok, mélyekhez 
készpénz van csatolva, el nem fogad­
tatnak.

A vonatkozó előméret költség vet te 
alulírott felügyelőség irodájában a hiva­
talos órák alatt megtekinthető.

M. kir. dohánybevá'tó felügyelőség.
Debrecen, 1904. junius 12.

Mogyoróssá
felügyelő.

Sßliülit-szappm
9*szarvastt -■■■■- - - vagy „kule•“

Jegygyei
legjobb, legkladósabb 8 ennélfogva 

legolcsóbb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói
$ S Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
I f minden darab szappan a „Schicht“ névvei ás 
© ® a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

;; 1
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Szakszerű imiaka «"*' 
gfs a legolesóbb. "»• 
lám mü berendez®*®* 
kizárólag FŐLDVÁRY 
L. debreceni 
eleotro-mechanikus ké­
szít alegtartösabban
Koeeuth-ute» 1 sz. 

az udvarban. Uj be­
rendezéseknél másfél éri,ja­
vításoknál. fél évi díjtalan 
rendbentartáe, villamos mű­
szerek, telefonok, villamos 
házi csengők felszerelése és 
villamos zseblámpák raktára, 

villanyos házicsengők és telefonok 
jó karbantartását, évi három koronától 

félj ebbválalom.

Telefon
166.

Csász. és kir. lúdvári szállító

A világon legjcbblábbeli íénycsilő és íénycréminindenfóle világos és feke bőr-
nemek részére, mely kiváló szép fényt és tartósság ad a bőrnek. Elhasanált pe­

csétes, sárga \$gy bainsb őrnek tiyosin egészen uj fényt ad.
ala pittatolt 1682. Gyári raktér Fcdsjpest V. Lipót körút 24. (Briefadresse Wien III 
Wascke kaufenSien nur Brnnnenseife. klmdecúU kapható.

Hentesüzlet megnyitás
Tisztelettel tudatjuk a n. é kö- 

zöBséggel, hogy e hó 15-én Péter-
lia-Hlca 54 «fntt (saját há­
zunkban)

hentesáru üzletet
nyitunk.

Naponta friss hentes- áruinkat 
(kolbász, szalonna, tőpörtő) valamint 
friss zsírnak való szallonnát, báját és 
egyébb friss hentes cikkeinket 
ajánljuk a n. é. vásárló közönség 
becses figyelmébe.

Főtörekvésünk, bogy tisztán 
kezelt elsőrendű áruinkkal a n. é. 
közönség pártfogását kiérdemelni.

Tisztelettel
Bikfaivy testvérek

Erdő-Bénye
S3 fürdő

Zem plén várm egyé ben
A iüidóidény május 23- án kezdődik és 

tart szept. 15-ig.
Hatása: gazdag vas-és timsó-tartalmánál fogra 
' Xiinő a n6 betegségekben, sápkorban, idegb&n- 
slmakban görvénykőrban, reumatikus és kösz- 
vínyes bámalmakban szenvedőkul, Kiváló kli­
matikus gyógyhely a légzőszerv! és malariku 
aj okba« szenvedők részére. Gyógy használatra az 
»a ujcnnan fölépült fürdőlakban, 20 fürdőezobá- 
ban 4 porcellán- 4 réz- és 24 fakád van elhelyezve 
Ezenkívül négy kisebb szoba a hidegvíz-gyógy­
módhoz rendeztetett be 2 káddal, 2 ülőkáddal 
élj es zuhanykésalettel, izzasztó kamarával, 2 
pakolőágygyal és a villamos fürdőhöz szükséges 
készletekkel. Használhatók iszap-, sós- 6s villám 
fürdők masszás-, izaszló és hidegviz-gyégymód, 
'■ó-gyógymódhoz mindenféle ásványvíz van kész­
letben. A fíiidővendégek elhelyezésére 7 épület­

iben a hivatalos helyiségen s lakásokon kívül 
csinos berendezéssel s villamos csengővel ellá­
tott 79 szoba áll rendelkezésére. Szórakozásra 
bzolgálcak : csinos ét-, tánc-, olvasó- a nőiterem 
könyvtár, hírlapok, biliárd, társas- és torna-játé­
kok, naponkint kétszeri térzene. Terjedelmes, 
árnyékos erdei sétautak. Kápolna. Fiirdő-vendég- 
16a Runyaszóky József Varanóról Az étkezte 
olcsó és kifogástalan. Az izraelita vendéglő csi­
nos, uj verendés épületben van elhelyezve. Házi 
gyógytár, posta és telefon állomás helyben van 
Sürgönyök Erdői cnyére cinzmcők, ahol táviró 

ájlorr. és van Vasúti állomás : Személy vonatokhoz 
Eidő-Iiénye fürdő. G.t otsvonatokhez Piszka 

Tolcsva a honnan és hova jutányos bérkocsi 
közlekedés van berendezve Fnrdfíorvos Aszta­

los Kálmán dr. Erdő Bényéről. Bővebb felviiá 
gesitáasal szívesen szolgál

A fürdöigazgatóság.

érték kiültetési ideje megérkezvén lelhivom tisz­
telt virág kedvelő közönségét hogy kertészeti te­

lepemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol minden 
kigondolható növények szép erőteljesek és nagy 
mennyiségben legnagyobb választékban ölesé) árban

kaphatók!
vásárolt növények haza szálltainak esetleg kiis ültetetnek.
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel

Telepem : Margit fürdővel szemben, Ferenc 
alatt van Debrecenben,

Józsel ut 6 szám

Keleti-féje legújabb os. és kir szab- »érvkötő 
pntumalikus gummi- pellotával, a legtökéletesebb 
a nmga renn lei . Kim csúszik, nem okoz kelle­
metlen nyouiást és rendi ívül kitűnő fekvése 

altéi félti múl minden más gyártmányt.
mérnkötökben!
T lflfiriFÍJP ! Epyoidulu I KétoldalúL. jUlJIlbtig |f2K e 12 kcrcna I 24 kor(na

CjS. éf kir. ^znh. Keleti féle „Gummi-gBrVlytő" H
Siarvaettr védővel és biítcrsagj övvel külör öm n gyei ge és nyomást nem 
kedvel# *gy<eekrek kitáró s»o!gílatot tesz,éjjeli nasznftiatramelegen ajánlható

Epjoldelu : KéloldsluAra
£<nK< u k

TeRtfpytnéBiáii

* 10 kuu a. ; Ll korona,
vak'di trgól étéi irge val zegyEzciü de igen ezo- 
, jjd te tartós kivitelien 1 Álak 6— 8—10 korona, 
p) f n n tin leljeb jétálláe és lcgjutánycsabb árak 

Kellett kéfíiilrek lováblá

' Va: .
'.fj

BiJálsk ég Ktkeifk «rrpufóllek részére.
Äßlisik cg fgjeits Eriik feidémrlőUtk részére, 

léh u IíB£11«k, et(nI-, léid és tckaiíü ét gjuladétna stfc 
InltWi. fAtnolii, iéi dume, kíldtktéiv és légó has 
f tr 7—2 4 tereiéig.
Eatllajköiék, 5—11 koronáig, Gnmigörcaérherieryék, 8—16 
koronáig, heretsrték, 0.5C—4 koronáig (Suepetieor) sth.

Legújabb szerkezetű .

Balegfolölt öcsik és székek
lábbaddozók és rokkantak számára, elismert leg- 

jobb minőség, oredeti gyári árak melletti 
ijdonság Igen célszerűi

Cs. és k. se. szagtalan hygienikus szobaür 
szék (closet) eg mentesen zárható fedéllel I

Mosetpapir-twrtók, eredeti angol xlo.etpapiro», hygienikus köpőcsészék, irrigátorok fecsktodők 
gtömlők, mhaláló-gépeki pösesapok (katheter.) valamint a betegápoláshoz és beteffleénvelemhez

való összes cikkek gyári raktára. " J

Fontos caéplőgéptulajdo- Mentőszekrények első segélyhez V . . v poeok részére 11 legújabb miniszteri előírás szerint.
rjimimi I v.a.Jödi francia óvszer-különlegességek eredeti párisi csomsKoláshen i Orvosilar yjUIIlUII . ajánlTa , Feltétlen biztos és ártalmatlsn / Irak Gummi 2-12 koronáíJ Ha*

hólyag 6—12 koronáig.
Női Óvszerek ^,8*riul? 0Ce,uaÍTUm) M®oeinga tanár uj módszere szeriül több min- 
X , ; 7 Ä 300-a*ori használatra. Orvosi rendeletre adatik ki Ara ko 3-R Bevet

zettő készülék hozzá kor. 3 , Női bistensági stivacs, ára tucatonként kor 4-12 
Legújabb 18C8~ <• ®V1- körfllbelOl 30CO díszes £Jj J Auto Vaginal Spray I m I
ábrát tartalmazó árjegyzéket titoktartes mellett a legbiztosabb (a Icgkénvelme.et bJ női kü 

küld ingyen ée bénnontve. lönlogo88ég ára kor 15 -

(Ke! éti J, -ÄK- Budapest, ív. Koronahmeg-o.
6a Tnrmr wmsn -«rwv*,*,-

(a főtigatcif-ndő Seixit-n- rend zéi da-palotábin.) 
Gyár : Központi városházPHmBhMKVI UjRI . nuá^omt vpavo n«*.

IXí'i „v-r.lvnnotnfóo t Ezen hirdet sre való vontakozás sál, 14. ljaJ v Iliit Alt Ita • küldésivel 20 kor felüli bevásárlásit 
(i " zaléknyi kedvezményt nyújtok.
r híimii I »1 iiHTTimmirrminrtirrr "wr1 in—nr —r-n---------— ■ ■,v.*»mwva.. ^. :v i • • . . yr

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdáját); n.

AIflpitvA 18<8. ■■■■■eeesaeei 
továbbá oif^n hirdetmény be 

át — Gummi áruknál 20 ' szág-

XX™ wtTTATwirvrrr • ; r. T


